

# 蔡铮铮:当老师和做歌手一样精彩



蔡铮铮与戴玉强合作

## 老师与歌星, 舍与得的较量

当一个好的引导人,是当下蔡铮铮最注重的,也是自我要求。作为湖南省著名的抒情女高音歌唱家,还在武汉音乐学院求学时,蔡铮铮就获得了中国音乐金钟等一系列音乐类大奖。当大家都认为她将成为中国下一代女高音歌唱家时,没想这姑娘却拒绝了一众邀约她做专业歌手的公司,背起行囊回到长沙,走上讲台当起了普通的高校老师。

“父亲是教师出身,从小给了我当教师的影响,所以毕业时我什么都没想,一心回学校当老师。”蔡铮铮说。走上讲台十余年,蔡铮铮面对学生的教学模式并不固定,对每个学生都会因材施教,不同的个性特点有不同的引导方式。她的教学理念是从认识音乐着手,这个是基础,而挖掘学员的特点则是要从他们的生活、个性以及为人处世入手,透彻而直观。学生在生活中怎么做,喜欢的书籍与音乐,愿意和别人聊什么东西,这些蔡铮铮都会去了解,然后让她们从内向的唱法慢慢打开,变成规范而合理的奔放。

走上讲台十余年,蔡铮铮送走了一批批热爱音乐的学生,“他们有的当了职业歌手,有的因为学音乐而成为单位骨干,看到他们的成长,我一样都会有成就感”。被学生们亲切喊“铮铮姐”,中午和学生在琴房吃饭聊天,已为人母的蔡铮铮觉得,在学校就像孩子样的简单快乐,“有朋友总说,我不走演艺路,不当明星可惜了。但他们哪里知道当老师的满足与快乐”!

## 两遇戴玉强, 成就一场特别音乐会

2016湖南卫视华人华侨春节晚会上演唱《青春舞曲》、省交响乐团元宵音乐会上放歌《彩云与鲜花》……教学之余,蔡铮铮是湖南各类晚会上的常驻嘉宾。边教边学,边唱边积累,因为这样的态度,蔡铮铮被戴玉强所欣赏,还与她组成了场特别的音乐会。

蔡铮铮回忆:“那年暑假,我去

今日女报 / 凤网记者  
陈寒冰

“山想清泉树  
想春,姑娘啊姑娘你想什么?”2月22日,蔡铮铮以一曲完美的花腔女高音《彩云与鲜花》,为湖南交响乐团2016年元宵音乐会画上了一个华丽的句号。

育树教人与成为明星,当这两项选择摆在年轻人面前时,大多人会选择当明星来满足自己的成就感。但蔡铮铮在各大演出公司的争抢下,却毅然选择了走进中南大学艺术学院传授声乐与表演。“把自己所知,传递给大家,这就是我的目的。”蔡铮铮说。虽然,她被中国著名歌唱家戴玉强称为会唱歌的湘妹子,又总被湖南卫视春晚等各大晚会邀约,但2月21晚,蔡铮铮在接受今日女报 / 凤网记者独家专访时,却说:“完成了教学我才会去演出,在我看来当老师与做歌手一样精彩!”

蔡铮铮回忆:“那年暑假,我去

北京与朋友见面,在聚会上遇到了戴玉强老师。”交流中,戴玉强被蔡铮铮爱音乐又淡泊名利的真诚所打动,当场就说:“你如果办音乐会,我可以为你助唱。”听到戴玉强的话,蔡铮铮一点都不敢相信。“那次见面后,我鼓起勇气再次去北京与戴教师见面,并邀请他能来长沙参加我的音乐会。”没想到戴玉强说:“答应了你的,我一定会去。”于是,在当年年底,戴玉强真的来了长沙,参加了蔡铮铮的《美丽绽放》个人独唱音乐会,并且与她合唱了《一朵鲜花鲜又鲜》等好几首歌曲,从那之后戴玉强也成为蔡铮铮亦师亦友的好朋友。

因为蔡铮铮对音乐的挚爱,丈夫对她的执著也很感动,于是悄悄为她创作了一首歌曲《小红花》来为妻子点赞。“他说看我每次参加各种比赛获奖,就像幼儿园小朋友获得小红花一样,所以他就写了这首歌为我加油。”在蔡铮铮眼里,曾经当大学语文老师的丈夫就像导师一样给了她很多帮助。“他让我从丑小鸭变成天鹅,我很庆幸能有这样一位亲密爱人。”所以自己工作再忙,蔡铮铮也会首要把家庭照顾好,“不被外界诱惑,保持自己的初心,按心中所想来经营自己,每个人都可以在不同位置上过得精彩。”

眼前的蔡铮铮笑得单纯而灿烂,在她眼里幸福不是追求名利,而是追求一种平衡。家庭、教学、唱歌……这也就是隐隐于世的最美湖南音。



## 湖南人用音乐架起“丝路金桥”

今日女报 / 凤网记者 陈寒冰

“驼铃声声,一带通西域,沧海茫茫,一路连四海……”

2月12日,根据湘籍艺术家舒勇的大型图腾雕塑作品《丝路金桥》而创作,由湘籍男高音歌唱家张天甫演绎的同名歌曲《丝路金桥》在湖南首唱。很少会有人因一座桥而创作一首歌,但来自怀化的这对艺术家朋友,却用音乐与艺术给丝路搭起了一座金桥。

以金色水晶镶嵌“一带一路”范围内65个国家和近百个城市的国花或市花,形成1.2万块丝路金砖。然后用丝路金砖构筑一座以赵州桥形态3:1比例缩放的《丝路金桥》桥全长26米。这个大型雕塑作品去年在米兰世博会亮相,便获得世界瞩目。

“我与舒勇是老乡,当《丝路金桥》作品诞生之后,我们俩就产生了要为这座大型互动图腾景观雕塑作品,创作一首歌曲的想法。”张天甫说。去年11月决定创作歌曲之后,他们在全国约访了很多词曲作家。如今传唱“一带一路”的歌曲越来越多,张天甫与舒勇则希望能够打破一些所谓曲风概念,“主题是‘一带一路’,但可以用很美很接地气的风

格来唱,我们谈的是雕塑作品,但能放到更大的话题里,像历史像地域,这些都融入词曲里,让这首歌和雕塑作品能融合又独立,相辅相成。”

经过长时间打磨,最终著名词作家卢义方、华也作词,姚贝娜的父亲、著名曲作家姚峰谱曲,创作了这首歌曲。在怀化的首演上,《丝路金桥》受到了观众的喜爱。“这次不是民歌风格,而是加入了一些流行音乐的要素,以及摇滚的味道。”张天甫说。

随着歌曲的传唱,张天甫透露这首歌还将翻译成不同版本,在各个国家演出,“我们将翻译成意大利语、俄语、英语等版本,让世界听到我们的声音。希望这首歌能与这件雕塑作品一起,让大家感受到我们对和平美好的向往。”

伴随着《丝路金桥》的歌声,今年这个雕塑作品《丝路金桥》也将开始它的全球巡展之旅,据舒勇透露,目前正策划中,“可能首先会在北京展出,然后去到各地。”他透露,希望北京之后的第一站能到湖南,“因为我是湖南人,我争取让《丝路金桥》能在湖南有精彩的亮相。”

红人馆 >>

## 金星遭模仿 手撕“快本”粉丝

今日女报 / 凤网讯(通讯员 刘炜)2月20日晚,《快乐大本营》播出,其中一段大张伟、白凯南、沈凌三人模仿金星的片段在网络走红。看到自己被《快乐大本营》恶搞,金星称:“挺好的!给人一口饭吃嘛!芒果台就是爱逗小孩儿玩的,大家开心就好!”2月21日早晨,

网友表示“看来我永远长不大了,芒果台已经逗了我快20年了”,金星则转发称“人长大了可智商没长”,

随后又转发点赞了网友“汪涵在芒果台可惜了”的言论。

对于金星手撕“快本粉”一事,正在参加湖南卫视元宵晚会彩排的大张伟回应称:“如果某个艺人觉得别人模仿他给观众带来很多快乐这件事儿有什么不妥,那只能说明这个艺人有问题。”

